

• 论著 •

# 冠心病患者中运用非体外循环下心脏搭桥术治疗的效果分析

黄通平

兰州市第一人民医院 730030

**[摘要]** 目的 探讨冠心病患者中运用非体外循环下心脏搭桥术治疗的效果。方法 观察本院 2018 年 2 月至 2019 年 10 月期间收治的冠心病患者 74 例，随机分为对照组与观察组各 37 例，对照组运用常规体外循环下心脏搭桥术治疗，观察组运用非体外循环下心脏搭桥术治疗，分析不同治疗后患者手术指标与并发症情况。结果 在手术时间、术后出血量、住院时间等指标上，观察组各项指数明显少于对照组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；在术后并发症发生率上，观察组 10.81%，对照组 40.54%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。结论 非体外循环下心脏搭桥术治疗冠心病可以提升治疗恢复速度，同时也可以减少并发症，整体治疗恢复情况更为理想。

**[关键词]** 冠心病；非体外循环下心脏搭桥术；治疗效果

**[中图分类号]** R654.2

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2020) 03-025-02

冠心病属于常见心血管疾病之一，一般是由于冠脉狭窄与阻塞引发的心肌组织缺血缺氧，甚至有组织坏死情况。一般药物治疗、介入治疗、心脏搭桥等方式都是对应的治疗方法<sup>[1]</sup>。心脏搭桥主要针对缺血心肌组织展开通路重建，由此来调整心肌缺血缺氧状况。本文观察冠心病患者 74 例，分析运用非体外循环下心脏搭桥术治疗后患者手术指标与并发症情况，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

观察本院 2018 年 2 月至 2019 年 10 月期间收治的冠心病患者 74 例，随机分为对照组与观察组各 37 例。对照组中，男 21 例，女 16 例；年龄从 44 岁至 79 岁，平均  $(61.48 \pm 8.35)$  岁；合并糖尿病者 9 例，高血压者 11 例；心功能分级中，Ⅱ 级为 24 例，Ⅲ 为 13 例；观察组中，男 23 例，女 14 例；年龄从 42 岁至 76 岁，平均  $(62.15 \pm 6.47)$  岁；合并糖尿病者 7 例，高血压者 9 例；心功能分级中，Ⅱ 级为 26 例，Ⅲ 为 11 例；两组患者的基本年龄、性别、病情等信息方面没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

做好气管插管全麻，针对胸骨正中设置手术切口，将左乳内动脉与大隐静脉作为手术备用。对照组运用常规体外循环下心脏搭桥术治疗，将左乳内动脉做切断后运用肝素用药来促使全血激活凝固保持 480 秒以上，进行体外循环系统，

将主动脉做阻断后，将血冷心跳液输入到动脉根部。心脏停跳下再做好远端吻合口吻合，在心脏复跳后进行近端吻合口吻合。观察组运用非体外循环下心脏搭桥术治疗，将左乳内动脉做切断后运用肝素用药来促使全血激活凝固保持 300 至 400 秒范围内，运用  $\beta$  受体阻滞剂，保持 60 至 80 次/min 的心率控制效果。在左前降支做充分的暴露，通过心肌固定器进行靶血管的稳定，通过冠脉分流栓来达到局部止血，通过注射器注水来促使手术野保持清晰状态。对左乳内动脉与左前降支的 S-O 线吻合，做好各动静脉的吻合，大隐静脉与升主动脉为最后的吻合处理。心包纵膈需要做好引流管置入，做好缝合关胸处理。

### 1.3 评估内容

分析不同治疗后患者手术指标与并发症情况。手术指标主要观察手术时间、术后出血量、住院时间等指标。并发症主要集中在心律失常、肺部感染、肾功能不全、神经系统异常等。

### 1.4 统计学分析

整理数据，运用 SPSS22.0 分析，计量运用 t 检验，计数运用卡方检验， $p < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者术后并发症发生率情况

见表 1，在术后并发症发生率上，观察组 10.81%，对照组 40.54%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 1：各组患者术后并发症发生率结果 [n(%)]

分组	心律失常	神经系统异常	肾功能不全	肺部感染	术后并发症发生率
观察组 (n=37)	1 (2.70)	1 (2.70)	1 (2.70)	1 (2.70)	10.81%
对照组 (n=37)	3 (8.11)	4 (10.81)	5 (13.51)	3 (8.11)	40.54%

注：两组对比， $p < 0.05$

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者手术指标情况

见表 2，在手术时间、术后出血量、住院时间等指标上，观察组各项指数明显少于对照组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 2：各组患者手术指标结果 ( $\bar{x} \pm s$ )

分组	手术时间 (min)	术后出血量 (ml)	住院时间 (d)
观察组	236.92 ± 19.40	438.25 ± 158.08	11.54 ± 3.19
对照组	284.76 ± 22.17	627.09 ± 173.95	16.87 ± 4.62

## 3 讨论

非体外循环冠状动脉搭桥术以及常规的体外循环操作方式都是常见的冠心病搭桥手术治疗的方法，非体外循环的处理可以更好的保护心肌<sup>[2]</sup>。心脏跳动不停止的情况下可以保持冠脉灌注压，可以发挥更好的麻醉师用药支持<sup>[3]</sup>。其次，心脏跳动保持持续性，可以生成搏动性血流<sup>[4]</sup>。其三，持续跳动下的心脏可以保持与术前较为相似的血流分布状况，没

(下转第 27 页)

果见表 1:

**表 1: 两组患者的面部神经麻痹程度评分 (  $\bar{x} \pm s$ , 分 )**

组别	例数	治疗前	治疗后
对照组	55	51.13 ± 2.29	71.28 ± 2.66
观察组	55	50.29 ± 2.21	91.04 ± 3.05
T		2.0445	37.8208
P		0.0431	0.0000

## 2.2 两组患者的治疗效果研究

经过疗效判定, 观察组的无效患者人数为 3 例, 少于对照组 9 例; 两组间差异显著, 具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结果见表 2:

**表 2: 两组患者的治疗效果研究 [n (%)]**

组别	例数	治愈	有效	无效	总有效率
对照组	55	11	22	12	43 (78.18)
观察组	55	28	24	3	52 (94.55)
$\chi^2$					6.3244
P					0.0000

## 3 讨论

在中医的范畴中, 周围性面瘫多由脉络空虚和风寒风热之邪入侵至患者面部筋络, 导致气血阻滞、肌肉纵缓不收而引发, 其主要分为发展期、静止期及恢复期三个阶段。有文献表明, 针灸分期治疗针对的则是周围性面瘫的三个阶段,

(上接第 24 页)

患病后, 患者常出现恶心、食欲不振、下腹痛等现象, 十分影响患者的学习、生活与工作; 而且, 如果治疗不及时, 有可能导致患者病情加重, 发展为慢性盆腔炎, 从而影响其生育能力。目前, 药物、物理及手术方法均可用于治疗盆腔炎, 其中, 物理治疗不能彻底使盆腔炎患者痊愈, 而手术治疗又会给患者造成较大创伤, 有时甚至难以保留其卵巢功能, 所以, 目前最常用于治疗该病的方法是药物治疗。和氧氟沙星比, 盐酸左氧氟沙星的抗菌活性更高, 且能抑制 DNA 复制, 具有良好杀菌作用; 此外, 该药可以显著降低患者发生不良反应的概率, 一旦停药, 就会马上自行消除<sup>[3]</sup>。本文结果显示, 实验组不良反应的总发生率 7.69% (4/52), 显著低于对照组的 28.85% (15/52); 治疗的总有效率 96.15% (50/52), 远高于对照组的 75.00% (39/52) ( $P < 0.05$ ), 和王玉春<sup>[4]</sup>的研究结果基本一致。这表明, 盐酸左氧氟沙星的治疗效果与

(上接第 25 页)

有出现缺血的组织部分与正常生理状况具有一致性, 心内膜不会有缺血状况。其四, 运用中空状态的冠脉内分流栓, 可以保持切开冠脉吻合阶段有远端的持续血供。其五, 依据手术进行所需, 做近端吻合可以及时操作, 确保缺血区域得到及时的血供, 避免延长冠脉阻流时间。其六, 防控体外循环受损, 有效的加快手术进程速度, 避免过多时间耗损导致的过多药物或者组织损伤。

手术治疗中, 需要做好各方面的配合, 提升手术安全与效果。包括要做好有关体征情况的及时观测, 避免手术风险。并发症是该类手术难以有效避免的问题, 而采用非体外循环, 相比而言, 可以更好的减少并发症, 安全性更好。同时整体的治疗恢复速度更快, 较少体外循环构成的不良问题。具体操作上的差异, 还与医护人员纯属度与配合默契度有关, 是

在不同阶段实施不同类型的针灸方案, 以此实现患者面部神经的有效复原<sup>[3]</sup>。通过对发展期患者实施祛邪通络的原则, 选择合适体位进行针灸, 帮助患者缓解临床症状, 消除炎症; 对处于静止期的患者应用扶正祛邪的治疗原则, 帮助患者舒经活络, 缓解水肿症状; 对恢复期的面瘫患者主要实施局部区域的针灸治疗, 主要是帮助患者恢复面部的神经功能<sup>[4]</sup>。本文的结果显示, 应用针灸分期治疗的观察组, 其面部神经麻痹程度的评分为 (91.04 ± 3.05) 分, 且治疗总有效率高达 94.55% (52/55), 均优于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。综上所述, 对周围性面瘫患者应用针灸分期的治疗方案, 能帮助患者促进面部神经功能的恢复, 促进疾病治愈, 在临床中的推广可行性较大。

## [参考文献]

- [1] 陈莹. 分期针灸治疗周围性面瘫的临床效果探讨 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(29):120.
- [2] 沙艳霞, 韩静. 分期针灸治疗周围性面瘫患者的临床护理方法及效果探讨 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(30):165-166.
- [3] 姜铭. 周围性面瘫患者经温针灸分期治疗的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(15):112-113.
- [4] 王文静. 分期针灸治疗周围性面瘫的临床效果观察 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(21):44-45.

用药安全性, 均显著高于氧氟沙星。

综上所述, 相对于采用左氧氟沙星治疗, 对盆腔炎患者采用盐酸左氧氟沙星治疗, 临床疗效更为理想, 可显著提升患者的治疗效果, 且安全可靠, 能明显降低不良反应的发生, 值得推广。

## [参考文献]

- [1] 王俊红. 盐酸左氧氟沙星在盆腔炎治疗中的疗效及安全性 [J]. 实用妇科内分泌杂志 (电子版), 2017, 4(02):100+102.
- [2] 刘珊珊, 马红慧, 王海洋. 盐酸左氧氟沙星在盆腔炎治疗中的临床疗效及安全性评价 [J]. 中外医疗, 2017, 36(14):130-131+137.
- [3] 徐红, 张玲, 杨丽梅. 盐酸左氧氟沙星与替硝唑联用对慢性盆腔炎的治疗效果评价 [J]. 实用妇科内分泌杂志 (电子版), 2019, 6(02):19+22.
- [4] 王玉春. 盐酸左氧氟沙星用于妇科盆腔炎治疗的疗效和安全性 [J]. 实用妇科内分泌杂志 (电子版), 2017, 4(17):50-51.

一个相对整体的手术治疗成效体现。

总而言之, 非体外循环下心脏搭桥术治疗冠心病可以提升治疗恢复速度, 同时也可以减少并发症, 整体治疗恢复情况更为理想。

## [参考文献]

- [1] 王栋. 非体外循环下心脏搭桥术在冠心病患者中的应用效果观察 [J]. 蛇志, 2018, 30(4):624-625, 636.
- [2] 朱草原, 郭坤. 非体外循环下心脏搭桥术对冠心病患者术后出血量及康复进程的影响 [J]. 哈尔滨医药, 2018, 38(1):1-2, 5.
- [3] 唐仕海, 周洋, 赵飞, 等. 体外循环及非体外循环进行心脏搭桥术的疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(88):27-28.
- [4] 程军涛, 李芳. 不同冠脉搭桥术对冠心病患者肾功能及心功能的影响 [J]. 临床心身疾病杂志, 2018, 24(6):48-52.